

关注·乌克兰局势

# 俄土防长就乌克兰局势等通电话 乌表示正尽全力解除乌港口封锁

新华社基辅6月8日电 综合新华社驻外记者报道：俄罗斯国防部长绍伊古7日和土耳其国防部长阿卡尔通电话，双方就乌克兰局势等问题进行了讨论。乌克兰外交部7日发布声明说，乌克兰正尽全力解除乌港口封锁以防止全球粮食危机。

——俄罗斯国防部7日发布消息说，应土耳其方面要求，俄罗斯国防部长绍伊古当天和土耳其国防部长阿卡尔通电话，双方就乌克兰和叙利亚当前局势，包括黑海航行安全、乌克兰粮食出口等问题进行了讨论。

——乌克兰外交部7日晚在官网发布声明，表示乌方正尽全力解除乌港口封锁以防止全球粮食危机。声明说，为恢复航行需要提供有效的安全保障，包括向乌提供适当武器以保护乌海岸线免受海上威胁，并让第三国海军在黑海相关海域进行巡航。声明还说，目前乌克兰尚未与土耳其和俄罗斯就解除乌港口封锁达成协议，乌方拒绝任何不考虑乌方利益的协议。

——俄国防部长绍伊古7日在国防部电话会议上介绍特别军事行动阶段性成果时表示，五天内又有126名乌方军人

投降，被俘乌克兰士兵总数达6489人。过去十天里，俄军共摧毁了51套外国军事技术装备，其中包括12辆装甲战车、21门155毫米榴弹炮、2台多管火箭炮和16架无人机。此外，马里乌波尔和别尔江斯克海港目前已正常运行。

——乌克兰武装部队总参谋部7日在社交媒体发文说，截至当天，俄军在对乌作战中已损失人员31360人，较前一日新增110人，损失坦克1390辆、装甲车3416辆、火炮系统694套、多管火箭炮207套、防空系统96套、固定翼飞机212

架、直升机177架、战术无人机553架、巡航导弹125枚、舰艇和巡逻艇13艘、汽车和燃油运输车2405辆。

——俄罗斯国防部发言人科纳申科夫7日表示，俄军又在哈尔科夫州、尼古拉耶夫州等地击落12架乌军无人机。自俄开展特别军事行动以来，俄军已摧毁乌军190架飞机、129架直升机、1139架无人机、333套防空导弹系统、3443辆坦克及其他装甲车辆、478台多管火箭炮、1807门野战火炮和迫击炮、3464辆特种军用车辆。

俄外长谈乌克兰粮食出口：

## 乌方需自行清理港口水雷

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫8日在土耳其表示，俄方准备好与土耳其一道确保乌克兰船只安全出海，乌克兰需自行清除黑海港口的水雷以便恢复粮食出口。

拉夫罗夫7日开始访问土耳其。他8日在土耳其首都安卡拉会晤土耳其外长梅夫吕特·恰武什奥卢。两人讨论的议题包括解决乌克兰粮食出口问题的可行方案，以及恢复俄罗斯与乌克兰对话的前景。

在会后联合新闻发布会上，拉夫罗夫说，就乌克兰粮食出口，俄方先前已经作出必要承诺。“我们每天都声明，我们已经准备好确保船只离开乌克兰港口，驶向(博斯普鲁斯)海峡，我们将就此与土耳其方面合作。”

他说：“为解决(运粮)问题，唯一需要做的是乌克兰方面自己把船驶出他们的港口，要么排雷，要么划出安全走廊，其他什么都不需要。”

俄罗斯和乌克兰都是农产品出口大国，两国合计小麦出口量占全球的30%，玉米占20%，葵花籽油占76%。俄乌冲突升级引发对全球市场粮食供应不足的忧虑。

乌克兰总统弗拉基米尔·泽连斯基6日表示，乌克兰大约2000万至2500万吨粮食运不出去，到今年秋天，

这一数字可能达到7000万至7500万吨。

乌克兰方面指认俄方封锁乌克兰港口，阻止乌克兰粮食出口。俄方否认干扰乌克兰出口，指认乌方在黑海水域布设大量水雷，危及航行安全。

土耳其、乌克兰和俄罗斯都是黑海沿岸国家。俄乌冲突升级后，土方从中斡旋。

土耳其此前表示，愿意为从乌克兰港口出发的运粮船队提供护航服务，尽管那些港口周边设有水雷，其中一些已经漂到土耳其海岸附近。

恰武什奥卢在新闻发布会上说，土方认为俄罗斯要求出口农产品合理合法。俄乌冲突升级以来，俄罗斯受到西方国家多项制裁，俄罗斯农产品出口因此受限。

恰武什奥卢说：“如果我们为乌克兰谷物(出口)打开国际市场，那么解除俄罗斯的出口障碍也是合法要求……我们认为俄方将其谷物和葵花籽油运往世界市场的要求合法合理。”

关于俄乌对话前景，恰武什奥卢说，对于说服俄乌两国回到旨在终止冲突的谈判桌前，土方比先前“乐观得多”。

新华社特稿

俄驻美大使：

## 美方来信要我谴责普京

俄罗斯驻美国大使阿纳托利·安东诺夫披露，他收到一封美方来信，内容是敦促他谴责俄总统弗拉基米尔·普京的行动，还提供美方高级外交官联系渠道。

俄罗斯卫星通讯社8日报道，安东诺夫近日接受俄罗斯电视一台采访时说：“我最近收到了一封邮寄信函，敦促我贬斥祖国，谴责俄总统的行动。如果我愿意这么做，对方建议我联系美国常务副国务卿温迪·舍曼的办公室。”

他说，作为回应，“我们写了一封信给美国国务院，要求就此事作出解释，那封信是什么意思”。

安东诺夫还在采访中披露，有人在俄罗斯设在华盛顿的大使馆入口处向俄方外交官发放带有美国联邦调查局电话号码的卡片，建议他们可与美方情报机关交流；一些美方报纸则敦促俄驻美外交官“背叛祖国”。

安东诺夫说，他会向美方申明立场，“就(美方)对待俄方外交官的此种政策和态度，表达最严厉的拒绝”。

安东诺夫2017年年底赴任俄罗斯驻美大使。去年3月，因为美国总统约瑟夫·拜登在一次媒体采访中称普京为“杀手”，俄方召回安东诺夫；在俄方“建议”下，美国驻俄大使约翰·沙利文去年4月回国。经双方协商，安东诺夫去年6月20日回到华盛顿继续履职，沙利文次日也返岗。

新华社特稿

## 亚投行成功发行15亿元 可持续发展熊猫债

新华社北京6月8日电(记者 潘洁)亚洲基础设施投资银行(亚投行)近日在中国银行间市场成功发行15亿元可持续发展熊猫债。本次发行的债券期限为3年，票面利率为2.4%。

本期债券是中国银行间市场交易商协会2021年推出可持续发展债券后国际开发机构在中国境内发行的首单可持续发展债券，也是中国银行间市场以“框架发行”方式发行可持续发展债券的首单。

本次发行遵循亚投行《可持续发展债券框架》，募集资金将用于支持可持续发展基础设施建设，具有显著的环境效益和社会效益，并将为境内外投资者提供高质量人民币资产，助力推动中国资本市场的国际化进程。

据了解，亚投行于2020年首次发行熊猫债，成为自2018年熊猫债新规发布以后，首个在华发行熊猫债的AAA国际信用评级发行人。

专家表示，在当前市场流动性趋紧、国际融资成本普遍上升的环境下，亚投行以相对较低的利率再次发行熊猫债，充分表明了市场投资者对亚投行AAA国际信用评级、稳健的财务状况以及高标准经营管理的认可。同时，此次亚投行再次进入中国资本市场发行债券，有助于投资者进一步解亚投行《可持续发展债券框架》的意义与标准，助力亚投行继续开拓新的融资渠道，进一步创新融资工具。

## 美国新冠疫情指标再抬头 4周新增儿童病例超40万

新华社洛杉矶6月7日电(记者 谭晶晶)近期美国新冠疫情指标呈上升趋势，目前平均日增新冠确诊病例超过10万例，过去4周新增儿童感染病例超过40万例。

美国疾病控制和预防中心最新数据显示，目前美国平均日增新冠确诊病例约10.8万例，平均日增死亡病例超过280例，平均日增住院病例约4000例。5月30日是美国阵亡将士纪念日，许多民众在纪念日假期外出旅行和聚会，假期后第一天，美国新增新冠确诊病例超过17.7万例。

公共卫生专家表示，美国实际新冠感染病例数会远高于官方统计数据，因为一些轻症患者不再去做病毒检测，还有些人在家中检测，并不上报结果。

近期美国儿童新冠感染病例也持续上升。美国儿科学会和儿童医院协会6日发布的最新报告显示，过去4周美国新增儿童新冠感染病例超过40万例。自新冠疫情暴发以来，美国已有近1350万名儿童确诊感染新冠病毒，今年以来新增儿童感染病例近560万例。

虽然变异新冠病毒奥密克戎毒株的亚型BA.2.12.1仍然是美国主要流行毒株，但两种新亚型BA.4和BA.5导致的感染病例已在全美各地区被发现，并呈上升趋势。美疾控中心数据显示，在截至4日的一周，BA.2.12.1导致的感染病例占全美确诊病例总数的62.2%，BA.4和BA.5所占比例分别为5.4%和7.6%。

白宫冠状病毒应对工作组协调员阿希什·杰哈表示，BA.4和BA.5可能会在今年夏末或初秋成为美国流行的主要毒株。

早期研究显示，BA.4和BA.5亚型能够“逃脱”人们从疫苗或既往感染中获得的免疫力，尤其是在疫苗接种一段时间抗体水平下降之后。

## 芬兰总理感染新冠病毒

新华社赫尔辛基6月8日电(记者 陈静 徐谦)芬兰总理桑娜·马林8日发推文说，她检测出感染了新冠病毒。

马林在推文中说，7日夜间她发现自己体温升高后，在8日早上用新冠病毒抗原检测试剂盒进行了检测，结果为阳性。她表示，自己目前症状轻微。

马林现年36岁，2019年成为芬兰总理。

## 白俄罗斯武装部队举行 “从和平向战时过渡”战备训练

新华社莫斯科6月8日电(记者 鲁金博)白俄罗斯国防部7日发布消息说，白武装部队当天开始进行“从和平向战时过渡”的战备训练。

消息说，这一战备训练是为新兵及武装部队掌握新战备课目而进行的，目的是使武装部队做好“从和平向战时过渡”的准备。

白俄罗斯总统卢卡申科5月26日在白国防军事安全会议上说，当前局势比以往任何时候更需要白武装部队随时做好准备，对军事侵犯行为做出充分反应。他当天还宣布白计划成立南方作战司令部。

## 德柏林发生车辆冲入 人群事件致1死12伤



这是6月8日在德国柏林拍摄的车辆冲入人群事件现场。据德国媒体8日报道，柏林一处商业街当天上午发生车辆冲入人群事件，目前已造成1人死亡、12人受伤，其中4人伤势严重。柏林警方说，一名肇事男子在事发现场被逮捕，尚不清楚他是否故意驾车冲入人群。

有媒体报道，肇事车辆是一辆银色小轿车。当地消防部门说，已派出数十名消防员到事发现场处理这起事件。

新华社记者 黄燕 摄

## 世行下调今年全球经济增长预期至2.9%

新华社华盛顿6月7日电(记者 熊茂伶)世界银行7日发布最新一期《全球经济展望》报告说，由于俄乌冲突加剧新冠疫情对全球经济的影响，2022年全球经济增长预期下调至2.9%，且伴随滞胀风险。

4月份，世行已将今年全球经济增长预期从1月份的4.1%下调至3.2%。

报告指出，俄乌冲突造成地区经济增长严重放缓，带来相当大的全球负面溢出效应，放大了供应链瓶颈、通胀飙升等疫情带来的问题。在食品和能源价格大涨、需求反弹、供应链瓶颈持续的背景下，市场预计全球通胀将在2022年中见顶，但仍保持高位。

与此同时，今年年初以来，全球经济增长预期

大幅下滑，全年增长率预计从2021年的5.7%大幅放缓至今年的2.9%，2023年至2024年增长率也将徘徊在3%左右。

报告预计，未来数年全球经济增长将保持在2010~2020年平均水平以下。全球经济可能进入一个长期增长疲弱、通胀高企的时期。报告将当前全球经济形势与上世纪70年代的“滞胀时期”进行了对比，警告滞胀风险增加将给中低收入经济体带来潜在的危害性后果。

世行行长马尔帕斯认为，全球经济再次处于危险之中，对许多国家来说，经济衰退将“难以避免”。他呼吁鼓励生产和避免贸易限制，以保障粮食和能源供应。

德国前总理默克尔：

## 俄乌冲突是一场“巨大悲剧”

新华社柏林6月7日电(记者 李超)德国前总理默克尔7日表示，俄乌冲突是一场“巨大悲剧”，而之前一直没能建立一个可以避免这一冲突的安全架构。

默克尔当晚在柏林歌舞团剧院出席活动时接受德国《明镜周刊》采访。这是她去年12月正式卸任总理后少有的公开露面，也是她结束16年总理生涯后首次接受记者采访。

默克尔说，她在任期间为缓和俄乌之间紧张局势做了大量外交努力，她不会为此而道歉，“外交手段没有生效，但这不等于外交努力是错误的”。

近期，默克尔因在任期间力推“北溪-2”天然气管道项目受到部分人士批评，批评者认为该项目导致德国过于依赖俄罗斯进口能源。

答应“不为入北约向土耳其让步”

## 瑞典政府挺过不信任投票

瑞典政府7日在紧要关头同一名独立议员达成协议，使在野党针对司法和内政大臣摩根·约翰松发起的不信任投票以一票之差未能过关。

只是，这名独立议员是库尔德裔，要求政府拒绝土耳其就同意瑞典加入北大西洋公约组织开出的条件。瑞典加入北约之路可能因此增添阻碍。

极右翼政党瑞典民主党上周发起不信任动议，指认约翰松未能有效遏制帮派犯罪。

瑞典首都斯德哥尔摩以及哥德堡、马尔默等主要城市近年来频频发生枪击和爆炸案件，起因往往是帮派争斗或者贩毒团伙争夺“地盘”。

路透社报道，今年以来，瑞典至少30人遭枪击身亡；过去20年来，从人均发案量来看，这个北欧国家的枪击命案发生率从欧洲最低行列上升至最高行列水平。

在野党将此归咎于社会民主党政府移民政策宽松和犯罪预防措施松懈。

瑞典民主党议员亨里克·温格在议会放话：“眼下最重要的打击犯罪措施是让摩根·约翰松提前退休。”

首相玛格达莱娜·安德松先前表示，政府一切决策由集体制定，如果议会通过对约翰松或其他内阁大臣的不信任动议，她就会辞职。

通过不信任动议需要得到一院制议会过半数、即349名议员中至少175人的支持。除了瑞典民主党，中右翼阵营的温和联合党、自由党、基督教民主党也支持动议。最终174人投票支持不信任动议，97人反对，70人弃权，8人没有参加投票。

距离不信任动议获得通过，只差关键一票，即社民党政府最后时刻从独立议员阿明·卡卡巴维那里争取到的弃权票，不过却要付出代价。

卡卡巴维是生于伊朗的库尔德族人，曾在库尔德反政府武装当过“娃娃兵”，后来移民瑞典。土耳其发声反对瑞典加入北约后，卡卡巴维成为瑞典政坛焦点人物。

土耳其政府指认瑞典政府支持库尔德工人党及其分支，要求瑞典遣返相关人员，并取消对土武器禁运。土耳其、美国、欧洲联盟均把库尔德工人党列为恐怖组织，瑞典也在多年前就认定它是恐怖组织。

据法新社报道，卡卡巴维的公开背景与库尔德工人党并无直接关联，但她要求社民党政府保证不会屈服于土耳其的要求；否则，她会投票反对约翰松。

卡卡巴维7日说，她已经得到保证，因而对不信任动议投票弃权票，使得安德松避免自动下台以兑现诺言。

新华社特稿

## 美航天局即将在澳大利亚发射火箭



这是5月2日在澳大利亚北部戈夫半岛拍摄的阿纳姆航天中心 新华社发

美国国家航空航天局8日说，它将于本月底起的三周内，在澳大利亚北部一处商业发射场陆续发射三枚火箭。这是美国航天局首次在美国以外的商业发射场发射火箭，也是它1995年在澳大利亚空军伍兹拉克试验场发射火箭以来，再次在澳大利亚发射火箭。

依据美国航天局声明，三枚亚轨道探测火箭分别定于6月26日、7月4日和12日从澳大利亚北部地阿纳姆航天中心升空，用于只能在南半球开展的天体物理学、太阳物理学和行星科学现象研究。

阿纳姆航天中心位于南纬12度，靠近赤道，2015年开始建设。澳大利亚赤道发射公司拥有并运营这一商业航天发射场。美国航天局是它首个客户。

澳大利亚赤道发射公司执行主席迈克尔·琼斯说，阿纳姆航天中心今后5年内每年有能力完成超过100次发射任务。

据路透社报道，北领地政府支持这一发射场项目，曾向这家

公司投资500万澳元(约合2404万元人民币)。阿纳姆航天中心近期获得美国航天局的发射设施许可证以及发射许可。

澳大利亚总理安东尼·阿尔巴尼斯8日发表声明说，美国航天局将派约75人赴澳大利亚执行发射任务，同时要求与发射有关的美方一切物品最终必须从发射场移除。待发射活动结束，所有用过的发动机壳体等将被回收并运回美国。

新华社特稿